Cvicenie 6: Pocitanie sum

Pri poéitani stim sa snazime ndjst vyraz s rovnakou hodnotou, aki m4 poéitand suma. Vysledny vyraz
nesmie obsahovat Ziadnu sumu alebo sii¢in s premennym poc¢tom élenov. Aké metédy mozeme pouzit
na dokazovanie sim?

1. Vypoéitat si niekolko prvych élenov, na zéklade nich si tipnit vysledok a ndsledne dokézat jeho
spravnost (napr. matematickou indukciou). Vela vysledkov je viak takych, ze nevidno dobre z
nich, ¢o s zac.

2. Pouzif pri vypoéte ind, uz zndmu sumu. Casto si to vyzaduje upravit sumu do tvaru vhodného
pre aplikaciu zndmej sumy. To ¢asto obnasa

e pouzit kombinatorické identity;

e rozpisat si kombina¢né &isla cez faktorialy a upravit ich tak, aby sme dostali kombinaéné
¢islo (&isla) vhodné pre suméciu;

e vyhatie konstanty pred sumu (3 c-arx =c) ak);
e rozdelenie sumy na viac sim (Y (ax +bx) =D ar + > bi);
e substituovat premenné, upravit tym sumaény rozsah.

3. Upravit zndmu sumu obsahujicu redlnu premennt z (napr. Binomicki vetu) do vhodného tvaru
aplikovanim operécie ako su derivacia alebo integracia.

4. N4jst kombinatoricku interpretdciu sumy (teda nejaku tilohu kde poéet moznosti mozno poéitat
rieSenou sumou) a prist k poétu moznost{ inym, jednoduchsim spésobom. Teda ide o to, o sme
trénovali na cviceni 5, len s tym, ze mame len jednu stranu rovnosti.

Pri pouzivani zndmych stiim pride najviac vhod binomicka veta.

Veta 1 (Binomickd veta). Pre vietky x € R an € N platd

Q+z)"=>" <Z>“’k

k=0

Mozete viak pouZivat aj iné zndme sumy, napr. tie, ¢o sa uvddzaji v skriptach alebo v cvigeni 5. Ak
viak pouzivate sumu z cviéenia, ktord nem4 nizov, tak stcastou tplného riesenia by mal byt aj jej
dokaz. Ked pouzivate sumu, ktoré je pomenovand (napr. Cauchyho séitaci vzorec), uved'te jej ndzov —
vtedy je vidno, ze sa odvoldvate na nieto zname a taktiez na aké presne tvrdenie sa odvolavate, teda
. nemusite pisat do rieSenia aj dokaz.

Uloha 1. Kombinatoricky interpretujte binomicki vetu pre x € N.
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